

# 李嘉誠奉獻124億 上榜唯一華人

# 蓋茨捐2176億 膺首善



**11 香港首富李嘉誠**  
捐款：約124億港元  
身家：約2,021億港元

財經雜誌《福布斯》公布「全球慈善家」排行榜，19名曾捐出逾10億美元(約77.7億港元)的善長人翁上榜，當中微軟創辦人蓋茨以280億美元(約2,176億港元)巨額捐款，蟬聯「世界首善」。香港首富李嘉誠至今捐出16億美元(約124億港元)，排第11。

《福布斯》表示，今次入選人數較兩年前同類榜單增加5人。19名上榜慈善家中，有13人來自美國，而且除了一位外，其餘都是白手興家的富豪。

## 股神排第2 「大鱷」也上榜

再次榮膺世界首善的蓋茨，現時坐擁560億美元(約4,353億港元)資產，在過去12年來向其名下「比爾及梅琳達蓋茨基金會」捐出280億美元，令該基金成為全球最大規模慈善組織之一。基金早前提出於未來10年動用100億美元(約777億港元)資助研發疫苗。

身家500億美元(約3,887億港元)的「股神」巴菲特，至今共捐出83億美元(約645億港元)，雖然金額不足好友蓋茨的1/3，但已足以令他超過對沖基金「大鱷」索羅斯和晶片商英特爾創辦人穆爾，成為僅次於蓋茨的全球第2大慈善家。

蓋茨與巴菲特去年提出「裸捐」行動，呼籲美國所有億萬富豪捐出大部分身家，至今有69人響應。不過《福布斯》發現，承諾參與「裸捐」的美國富豪中，只有10



**2 「股神」巴菲特**  
捐款：約645億港元  
身家：約3,887億港元  
2006年受好友蓋茨影響，承諾20年內捐出逾半身家。去年兩人發起「裸捐」行動，呼籲美國富豪捐出大部分身家。

**1 微軟創辦人蓋茨**  
捐款：約2,176億港元  
身家：約4,353億港元  
1999年用所持微軟股份成立「比爾及梅琳達蓋茨基金會」，至今捐出1/3身家，令基金成為全球最大慈善機構之一。

## 「隱形慈善家」已捐95%身家

其他上榜慈善家包括新上榜的世界首富、墨西哥電訊大亨斯利姆、紐約市長彭博等。其中最「為善不欲人知」的，要數美國互惠基金大亨斯利姆，自2000年至今，他共捐出20億美元(約155億港元)，相當於其總財產的95%，捐款佔身家比例是排行榜上最高。

## 《福布斯》慈善家榜

<b>1 蓋茨</b> 捐款：約2,176億港元 身家：約4,353億港元	<b>2 巴菲特</b> 捐款：約645億港元 身家：約3,887億港元	<b>3 索羅斯</b> 捐款：約622億港元 身家：約1,127億港元	<b>4 穆爾</b> 捐款：約529億港元 身家：約311億港元
<b>5 斯利姆</b> 捐款：約311億港元 身家：約5,752億港元	<b>6 凱澤</b> 捐款：約311億港元 身家：約762億港元	<b>7 布羅德</b> 捐款：約202億港元 身家：約451億港元	<b>8 普雷姆吉</b> 捐款：約163億港元 身家：約1,306億港元
<b>9 斯利姆</b> 捐款：約155億港元 身家：約8億港元	<b>10 彭博</b> 捐款：約140億港元 身家：約1,407億港元		

# 黃金降落傘 卡恩年袋247萬



卡恩表現輕鬆，還與妻子互送飛吻。路透社

涉嫌性侵的國際貨幣基金組織(IMF)前總裁斯特勞斯-卡恩辭職後，報道指他無論是否入獄，每年仍可獲IMF發放31.8萬美元(約247萬港元)終身退休金。

## 卡恩4664萬保釋 與妻互飛吻

卡恩被扣留近一週後，前日終獲紐約州最高法院批准保釋申請，但必須24小時軟禁在家，並佩戴電子監察器。據悉，卡恩前日在庭上神情較輕鬆，休庭期間更與妻子互送飛吻，有庭上記者形容場面溫馨。不過大陪審團同時正式起訴他7宗罪，保釋只是漫長審訊的開端。

卡恩代表律師團提出的保釋條件包括100萬美元(約777萬港元)現金交保、放棄引渡權利，並在軟禁寓所外派駐一名帶槍警衛全天候執勤等。不過法官奧拜批准申請時，還追加500萬美元(約3,887萬港元)擔保金，以卡恩在華盛頓的家庭資產作抵押。法官表示，一旦卡恩稍有違反規定，法庭隨時可撤銷保釋。

據報保釋金由卡恩妻子辛克萊籌措。除了這筆錢，他還需為電子監察器、聘用警衛監視自己等，支付每月20萬美元(約155萬港元)費用。另外，由於仍需辦理手續，卡恩要在賴克斯島監獄多留一晚，昨天才能離開。《紐約郵報》引述消息人士稱，辛克萊租下曼哈頓一間豪宅，讓卡恩暫住，但該大廈裡有「知名人士」反對讓卡恩入住，可能會打亂其保釋計劃。



卡恩邊聽律師代為申請保釋邊咬手指。路透社



卡恩妻女離開法庭時遭記者圍堵拍照。法新社

在保釋聆訊開始前，大陪審團正式起訴卡恩7項罪名，包括2項一級性犯罪、1項一級強姦未遂罪、1項一級性虐待罪及1項二級非法監禁罪等。卡恩須於6月6日再出庭應訊。

卡恩在庭上精神狀態明顯較上次出庭好得多，他身穿灰色西裝，淺藍色恤衫領，沒打領帶，也剃過鬚，並向坐在前排的妻女報以微笑。

案件轟動全球，吸引全球媒體前來採訪，庭內100多個公眾席爆滿。法院發言人形容，這是在庭內工作30年來最多記者的一次，甚至超過當年披頭四成員約翰連被殺案。

法新社/美聯社/路透社/《泰晤士報》/美國廣播公司

## 美暗撐歐洲人 IMF印高層促公開投票

美國作為IMF最大單一股東，前日首次就IMF新總裁選程序表態。財長蓋特納在聲明中稱美方希望看見開放的選程序，迅速完成交接，雖未明言支持歐洲人繼續連任，但外界普遍相信華府為保自身利益，最終不會支持新興國家人選，分析更認為美國可能已在幕後清晰表明意向。有印度籍IMF高層則呼籲，IMF若希望保障國際聲譽，必須摒棄以往做法，公開投票選總裁。

傳統上，世界銀行和IMF分別由美國人和歐洲人執掌。有接近IMF和美國財政部人士的消息稱，奧巴馬政府為免得失歐洲盟友兼影響對世銀的控制，最終還是會站在歐洲一方。

## 歐盟傳下周提名拉加德

再者，發展中及新興國家至今仍未共同推舉人選；相反，歐洲多國高官近日接連放話，支持法國財長拉加德(見圖)接任。若然IMF要像蓋特納所言「迅速完成」交接，那麼拉加德似乎已是唯一選擇。消息透露，歐盟最快於下周四舉行的八大工業國(G8)會議上，正式推舉拉加德為候選人。目前拉加德已獲德、法、英、意及歐元集團主席容克支持。

IMF歷來採取不成文的非正規程序推選總裁，由24名董事代表187個成員國，按不透明的非正式投票機制，做出所謂「一致」決定。印度籍IMF執行董事維爾馬尼認為，除非選舉程序明確可信，否則不會提名人選。

《華爾街日報》/法新社/美聯社/路透社

## GAP大降盈利預測 美股早段跌38點

在市場缺乏經濟利好消息下，美國大型時裝零售商GAP大幅調低盈利預測的消息主導大市，導致美股昨早段下跌，道瓊斯工業平均指數早段報12,566點，跌38點；標準普爾500指數報1,338點，跌4點；納斯達克綜合指數報2,816點，跌6點。鑑於生產成本上升比預期快，GAP將全年盈利預測調低22%，股價昨早段急挫18%。

## 惠譽調低希臘評級

另外，評級機構惠譽昨調低希臘的信貸評級，由「BB+」連降3級至「B+」，前景為「負面」，指希臘落實財政和結構性改革面臨挑戰。希臘10年期國債孳息率昨升至破紀錄的16.56厘。

美聯社/法新社/彭博通訊社

## 聯邦法官提名 劉弘威兩遇阻

美國總統奧巴馬年初提名加州柏克萊大學法學院華裔副院長劉弘威(見圖)出任聯邦第9巡迴上訴法院法官，但提名案前日在參議院表決中遭共和黨議員阻撓，未能取得結束「拉布」辯論所需的60票，提名案獲通過的可能性已變得非常渺茫。

今次已是繼2010年2月後，劉弘威的提名案第2次遭共和黨封殺。美國僑界表示遺憾，因為如果提名案獲得通過，劉將是該法院的唯一亞裔法官，也是全美第2位華裔聯邦法官。

中央社/《紐約時報》

## 亞馬遜電子書 銷量首超印刷本

全球最大網上商店亞馬遜旗下Kindle閱讀器的電子書銷量，在過去6周首度超越傳統印刷書籍，比例約為105:100。亞馬遜創辦人貝索斯對電子書市場增長快速驚嘆道：「我們賣書賣了15年，沒想過電子書只花4年就超過了。」

《每日郵報》

## 掛牌首日倍升 LinkedIn再掀科網泡沫

美國專業人士社交網站LinkedIn前日在紐約上市，首日交易即暴升逾倍，收報94.25美元，曾高見122.7美元，較招股價45美元高出171%，令這家去年獲利僅1,540萬美元(約1.2億港元)的科網企業，一夜間化身成市值89億美元(約692億港元)的股市新貴。市場擔心LinkedIn的成功將引來更多網站上市，令科網泡沫重現。

路透社/美聯社/法新社/英國《金融時報》/《華爾街日報》

## 西地選執政黨料敗 龐大「隱債」勢曝光

西班牙將於明日舉行地方選舉，選出8,000名市長和地方政府首長，以及逾6.8萬名地方議員。面對21%的高企失業率，經濟復甦緩慢，當地媒體形容執政社會黨選情「瀕臨災難邊緣」，可能失去第2及3大城市——巴塞羅那和塞維利亞的控制權。有媒體稱，不少地方政府一直隱瞞嚴重財困，若新政府上台，大量拖欠醫療所和其它供應商的「隱藏債務」或會曝光，加深國家債務負擔，被迫步希臘、愛爾蘭及葡萄牙後塵，尋求國際援助的機會大增。

5個月前，西班牙加泰羅尼亞地區政府變天，結果揭發前朝財赤竟比公布的高出一倍多。馬德里一名商業游說組織高層指出，地方政府常向企業施壓，迫使企業不將交易記帳，又拒絕即時「找數」，這類隱帳總額可能高達數十億計歐元。

大批青年日前不理會選舉委員會禁令，上街警營示威，抗議兩大政黨未能解決經濟困局，示威席捲全國，他們準備一直集會至地選結束，希望能壯大要求「真正民主」的聲勢，影響選民取態。

法新社/《華爾街日報》

## 福島海帶貝類輻射超標

日本厚生勞動省日前從福島縣磐城市沿岸的海帶和貝類中，驗出每公斤1,200及650-990貝克的放射能，超過《日本食品衛生法》規定每公斤500貝克的標準。當地漁業協會已禁止海帶和貝類銷售，而且並未流出市面。

## 東電巨虧社長辭職 長者免費搶修

另外，東京電力公司披露，2010財年淨虧損1.2萬億日圓(約1,140億港元)，創下日本非金融企業最高虧蝕紀錄。社長清水正孝昨宣布，與兩名副社長將在下月的股東大會上引咎辭職，清水職務由常務董事西澤友夫接任。巨虧虧損主要來自福島第一核電站事故賠償，以及機組報廢費用等。東電形容，目前財政狀況「嚴重惡化」，但暫未陷入資不抵債。

雖然有壯士驗出體內有輻射，但《新京報》稱，126名逾60歲退休技術人員已自願組成敢死隊，準備赴核電站參加搶修。據悉，如果東電同意，他們將分文不取。

參議院議長西岡武夫早前要求首相菅直人辭職，震撼政壇，他之後再向《讀賣新聞》投稿，稱若菅直人不火速下台，福島核災難將無從解決，並呼籲在野黨提出不信任案將菅直人趕下台。時事通信社最新民調顯示，7成民眾要求菅直人下台。

央行昨日決定維持息口在零至0.1厘。另據《讀賣新聞》報道，政府考慮把目前5%的銷售稅，至2015年提升至10%，以彌補日漸沉重的社保開支。

共同社/法新社/路透社